

商以求同聚民智 协以成事惠民生 “换位想”有效化解基层矛盾

本报讯 怀宁县秀山乡政协委员工作室积极探索建立“凡事换位想”基层矛盾协商机制,全力助推乡村振兴走深走实。

今年初开始,秀山乡在全域推进人居环境提升工程,8个村(社区)涉及36个村(居)民组1093户。推进过程中,基层矛盾较多,乡政协委员工作室组织政协委员、人大代表、党员、乡贤、村干部、村民代表等开展调研走访,将“凡事换位想”协商议事工作思路贯穿整个过程,将小事化了、大事化小,做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

栏坝社区高丰组两户居民因所属土地界限问题产生纠纷,影响了道路的修建,导致进程缓慢。7月21日,

秀山乡政协委员工作室组织政协委员、人大代表、“两委”干部、居民组长等深入现场查看,召集居民代表、群众进行协商,本着组内一盘棋目标和“凡事换位想”的思路,经多方协调和组内群众的共同努力,最终确定了界限,成功化解了矛盾,为人居环境成片整治推进提供了有利条件。

“以前家家户户都建围墙、盖房子占场子,只站在自己角度想问题,大家矛盾也越来越深。后来,乡政协委员工作室组织政协委员几次召集我们开会,教会我们换位想,大家也渐渐想通了,拆除围墙、让出房屋前的稻场不是方便了某一个家庭,而是方便了整个村民组,村民汪爱带拆除了自家的围墙,叶圣书也让出了自家的

稻场,现在一条宽阔的户户通道路修通了,连接了村民组各家各户。”秀山乡独秀村党支部书记庆祝说。

商以求同聚民智,协以成事惠民生。秀山乡以“凡事换位想”协商议事工作法作为基层协商民主议事的工作平台,推进政协协商向基层延伸。“凡事换位想”协商议事工作法遵循广泛听取意见、民主协商解决的原则,议事前深入调研,议事中换位思考,以“多为对方想”的思路,以桐城六尺巷的礼让精神,进一步聚民心、凝共识,充分体现了基层协商议事的全过程人民民主。

按照这一工作法内容,秀山乡政协委员工作室建立了委员分片联系村(社区)工作机制,3名委员联系8个

村(社区)。组织委员每月围绕群众反映突出的村组土地矛盾、邻里纠纷矛盾、涉及群众核心利益问题等深入现场,全面梳理问题,并作为月协商议题进行公示。会前,委员们进行分析研判,邀请矛盾问题涉及到的乡镇业务部门提供相关政策解答,然后召集矛盾双方、人大代表、政协委员、党员、乡贤、村(社区)干部、村(居)民代表等协商主体开展协商,每个协商主体都换一个角度分析矛盾,最后将所有的分析进行汇总,通过不同角度的分析,矛盾双方从不同方面看清问题的实质,认清自己存在的问题,从而达到和平协商、和平解决的局面。

(通讯员 程玉姣 全媒体记者 罗少坤)



发展林下经济 助推乡村振兴

8月2日,在怀宁县江镇镇盘石村花卉苗木基地,村民在林间除草作业。

江镇镇依托丰富的森林资源优势,坚持把发展林下经济作为推进农村产业革命的重要抓手,强力推进林下经济健康发展,走出了一条绿色崛起、生态富民的新路子。

全媒体记者 黄有安
通讯员 檀志扬 摄

按时上门提供家庭诊疗服务

本报讯 “最近怎么样,我来给您量量血压。走走路看看,我和镇里康复科医生开个视频,让他看看锻炼情况,是否需要增加其他锻炼。”7月31日上午,进行巡诊的望江县高士镇官庄村家庭医生金结苗笑着对村民檀丙生说道。

檀丙生2013年因外伤导致腰段脊髓损伤,从此留下下肢功能障碍等问题,从望江县医院出院后,村医主动找上门,告知有家庭医生签约这项民生工程,针对他这种情况,家庭医生会定期上门诊疗、依托医共体和镇卫生院提供居家康复指导等服务,欣喜的檀丙生欣然签订了家庭医生协议。这么多年以来,每月月底家庭医生都会针对像檀丙生这样的行动不便的村民按时上门,提供家庭诊疗服务。

高士镇中心卫生院和辖区内科卫生室,围绕如何做好家庭诊疗,社区诊治、障碍患者就医等问题作为推进基层医疗服务的民生实事来抓。像檀丙生这样行动不便的村民、子女常年在外务工行动不便老人,均享受家庭医生签约服务。并且功能障碍患者、75岁以上老人,镇、村两级医生定期巡诊,按时送药,并及时指导居家医养结合、康养服务等。

(通讯员 陈艳)

多措并举杜绝溺水事故发生

本报讯 桐城市双港镇各村积极开展防溺水宣传教育活动,守护青少年假期生命安全,杜绝溺水事故的发生。

双港镇各村通过宣传车全村进行宣传,滚动播放防溺水安全相关知识。通过集合家长,走访入户等方式重点对学生家长和学生进行防溺水知识的宣传,发放安全教育告知书、宣传册等,告诫群众不到危险、陌生水域游泳,提高青少年识别险情、紧急避险、遇险逃生的能力,从源头上防止溺水事故的发生。

同时,严格落实“辖区管理”原则,对属地内的所有水域进行安全隐患排查,建立问题台账,设立安全警示牌,布置救生器材,确立相关水域负责人,并组织专门人员对学生家长和学生进行防溺水知识的宣传,不断拧紧“安全弦”,加固“安全防护网”,保障群众生命安全。

(通讯员 郑定)

有效推进农村人居环境整治

本报讯 8月1日,岳西县巍岭乡夹河村开展房前屋后大扫除评比活动,家家户户自查乱搭乱建,清扫生活垃圾。

巍岭乡通过进村入户、微信群、朋友圈等多种方式开展宣传,调动群众参与人居环境的治理,做到公共区域、房前屋后、室内及个人卫生干净整洁。还通过组织村“两委”成员、党员群众、志愿者开展人居环境整治志愿服务,对村组道路杂草进行清除,对公共区域和田间地头、河道塘边的生产生活垃圾进行清理。

同时,为推动农村人居环境整治工作的有效开展,该乡纪委立足监督职能,到村随机开展监督检查。对在人居环境整治活动中不担当、不作为、不落实等情况,对环境不达标,影响乡村形象的予以曝光,反向促进环境整治工作的深入推进,改的彻底。

(通讯员 王储怡)

提升环境“颜值”建设宜居乡村

本报讯 “现在农村比城里舒服多了,出门就是水泥路和广场,空气也格外清爽。”每天晚上,家住望江县太慈镇桃岭村杨发球老人都要出来溜溜弯,几年前影响他们生活、出行的问题得到彻底解决。

太慈镇紧紧围绕建设美丽宜居乡村、打造绿色田园旅游康养小镇,推进人居环境整治五年行动,科学规划、因地制宜、由点及面、挂图作战,取得了农村人居环境综合治理新突破并获得了安徽省“村庄清洁行动成效突出乡镇”荣誉称号。

该镇科学规划,精细部署,成立了农村人居环境集中整治行动工作专班,落实“干部包村、村干包片、党

员包户网格化包保责任机制。制定出台《太慈镇农村人居环境整治及村庄清洁活动实施方案》和《太慈镇农村人居环境整治督导评估办法》。建立“月督导检查”考评机制,重点考核各村当月重点整治屋场,并落实“每月一通报”“每月一奖惩”的举措,形成“有专班、有目标、有方案、有措施”的工作体系,推进农村人居环境集中整治行动走深走实。

太慈镇借助宣传栏、大喇叭、流动宣传车、党员网格化管理、微信群等,多层次、全方位开展宣传教育,转变村民生活习惯,引导村民树立环境卫生意识,提高村民思想觉悟。充分发挥村民的主体作

用,调动村民参与共建的积极性,主动清理自家院内、房前屋后及周边的环境卫生。真正实现从“坐享”到“共治”转变,彻底解决村庄清洁“谁来干、谁来管”的问题。建立健全“村规民约”“门前三包”等制度规定,弘扬文明新风尚。实行城乡环卫一体化,环卫保洁员负责每个片区路段垃圾清运,屋场自发对房前屋后进行清扫,村负责对主干道、主要沟渠、村部周边、当月重点整治屋场等重点区域。全面清除垃圾和乱堆乱放,实现定时定点收集,确保垃圾日产日清,做到责任到人、分类指导、奖惩结合、全面提升。同时通过“月考核”机制,对15个村进行考核评比通报,奖励先进,处罚后进,形成比、学、赶、超的浓厚氛围,达到全镇环境整治一盘棋。不断健全完善长效机制,在整治过程中强管理,整治效果上见真章,持续推进提高人居环境“颜值”,提升群众满意度。(通讯员 廖正旺)

全面提升农村人居环境“颜值”,提升群众满意度。(通讯员 廖正旺)



连日来,怀宁县民政局在8个乡镇开展关爱农村留守儿童和困境儿童“梦怀希望 益童成长”活动,走访29户留守儿童和困境儿童,为他们提供慰问和心理疏导、宣传未保政策,发放“微心愿”礼物。

通讯员 徐岳宁 摄

实施乡村振兴战略
建设美丽幸福家园

安庆日报公益发布